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Az ország tiltakozása.
Debrecen, aug. 8.

Mialatt a képviselőházban orgiáit ii!i a 
technikai obstrukció és megakaszt minden 
parlamenti munkálkodást, maga az ország 
izenként mozdul meg és kétséget nem tűrő 
határozottságai tör pálcát az országrontók 
fölött. Legújabban Somogy és Kisküküllő-vár- 
megyék és Pozsony város törvényhatósága 
foglaltak állást az obstrukciós tultengés ellen. 
Ezek között érdekességben Somogyvárinegye 
jár elől, amelynek számottevő kisebbsége van 
ugyan a véderőreform ellen, ennek dacára az 
obstrukció ellen mégis egyhangú határozattal 
és minden eddignél erőteljesebb és elitélőbb 
hangon ir föl az országgyűléshez, ami azt te­
szi, hogy az obstrukciót még azok is megró­
ják, akiknek különben aggályaik lennének az 
uj katonai terhek ellen.

line, akik mindig az országra szeretnek 
hiavtkozni, most nap-nap után hallhatják a 
nemzet intő és elitélő szavát. Lesújtó, meg­
semmisítő módon hatott ez az ítélet az obs­
trukciós táborra alig esztendeje, de úgy lát­
szik, már kiment e tábor harcosainak az em 
lékezetéből az elitélő szó, amelyet Pozsony 
város törvényhatósága ekkópen idéz föl:

Alig egy éve, hogy a nemzet impozáns 
többsége a produktiv munka mellett foglalt 
határozottan állást; alig egy éve, hogy a 
munka jegyében egybegyiilt országgyűlés 
a nemzetnek a sikeres és eredményteljes 
munkásságra jogosító biztos reménye kő

zepette kezdette meg működését s ime már 
ismét munkaképtelen tétlenségre van kár­
hoztatva a parlament, a mi fájdalom, úgy 
látszik, már állandó balvégzete sok sorscsa­
pás sújtotta nemzetünknek. Már megint és 
újból a nemzet testén annyi sajgó sebet ej­
tett obstrukció uralja a parlamentet, bénítja 
és akasztja meg annak működését és teszi 
lehetetlenné számos, az ország és nemzet 
vitális érdekei szempontjából halaszthatat­
lan nagyfontosságu kérdés sürgős megol­
dását. E felett való hazafias aggodalmuk­
ban bizalommal fordulunk az országgyűlés 
mélyen tisztelt képviselőházához és a kor­
mányhoz azzal a hazafias aggodalomszülte 
sürgős kéréssel: törekedjenek, az ország 
javait, a nemzet érdekeit tekintve, a jelenlegi 
áldatlan és csakis az ország és a nemzet ká­
rát valló parlamentáris helyzetet megszün­
tetni és mielőbb lehetővé tenni, hogy a par­
lamenti munka ismét rendes mederben foly­
va minél serényebben, minél sikeresebben 
teljesítse törvényhozási feladatát az éppoly 
sürgős és szükséges választójogi reformra 
vonatkozólag is, az ország javára és a nem­
zet boldogulására.

Az ország elítélő szavára talán észre fog­
nak térni az obstrukció vitézei, akiknek takti 
káját egyébként is halálosan keresztezte ; 
miniszterelnöknek az a körirata, melyet a vá 
iasztójog reformja ügyében a főiskolai- és 
egyéb kultur-testületekhez küldött szét. Or­
szág-világ előtt nyilvánvaló imár, hogy a 
katonai javaslatok ellen folytatott obstrukció

a választójogi reform megalkotását késlelteti.
A magyar közvélemény logikája többé meg 
nem téveszthető. Polgárságunk és népünk sok­
kal egészségesebben gondolkodik, semhogy 
vissza ne tetszenék neki az az ellenzéki manő­
ver. mely az alkotmányreform szükségének 
jelszavával ajkán, mesterséges akadályokat 
halmoz a katonai törvények útjába s ezzel a 
választójogi törvényihozás munkáját messze 
elodázza, fia csakugyan oly őszintén lelke­
sednék az obstruáló ellenzék a választási re­
form iránt, mint ahogy hirdeti, akkor nem 
volna szabad gátolnia a képviselőházat napi­
renden levő feladatainak elvégzésében s a 
kormányt a választójogi javaslatok előkészí­
tésében.

K'nuen-Héderváry gróf miniszterelnököt 
attól a perctől fogva, 'hogy átvette az ország 
kormányzatának vezetését, az általános vá­
lasztói jog lelkes hívének tanulta meg tisztelni 
az ország. A miniszterelnök mindig az általá­
nos választójogot hirdette s az egész ország 
közönsége előtt tisztán áll immár, hogy a 
kormány, mihelyt szabad lesz a parlamenti 
munka útja, rögtön hozálát a választói jog 
reformjához. Ebben az igyekezetében késlel­
tetik tehát a kormányt azok, akik a technikai 
obstrukció fegyvereit szegezik a parlament 
munkaképessége ellen. Azt hitték: sikerülni 
fog nekik elhitetni az országai, hogy nemzet­
mentés az, amit végeznek. Az ország azonban 
átlát a tervükön és fölemeli tiltakozó szavát 
ellenük, akik a parlamentet bénító manővereik­
kel a népjogok kiterjesztését akadályozzák.

Pater Jordán.
Irta: Nagy Géza.

Pater Jordán a parochia kertjében ült 
fehérre meszelt kerti pádon. Fölötte sárga 
virágú hársak csókolództak össze és a kert­
ben nehéz, édes illat terjengett. Szelíd, nyá­
ri est előtt volt, a nap most bukott le a he­
gyek közé s amint vissza-vissza villámlott 
sugaraival, úgy néztek ki a felhők, mintha 
véres tüzfolyam ömlött volna végig rajtuk. 
A kertet lassankint finom, szürke háló ölel­
te át, a sétányok fehér szalagát csak sejteni 
lehetett a nyírott bokrok és törpe fenyők kö­
zött. Pater Jordán egyedül volt. Hanyattfe­
küdt a pádon és nézte a fákon bevilágosodó 
eget, melyen foszlányos felhődarabkák fut- 
károztak keresztül.

Nagy csend honolt az egész környéken,

szél áramlását, most semmi szépséget nem 
talál benne. Roppant elhagyottnak érezte 
magát és talán most érezte először életében, 
hogy melegség után vágyik a szive. Ha most 
itt lenne valaki, aki végigsimitaná nyugta­
lan homlokán a békétlenkedő ráncokat, az ő 
puha, forró kezével és gyöngéden, szeretet­
tel szólna hozzá, akkor. .. Tovább nem mer­
te Tűzni gondolatait, megijedt azok tisztát-, 
lanságától és önmaga előtt is szégyenkezve 
rejtette el arcát. De aztán erőszakosan kap-1 
ta fel a fejét és összeszoritotta a kezét. Nem, I 
az lehetetlen! ö nem tud kivetkőzni ebből1 
az érzésből. |

önkéntelenül is odanézett a kert végé­
be, melynek alacsony, léces kerítése körül 
kikandikált az iskola udvarra, a porondos, 
agyontiport játékos kert, a tanító háza, mely 
vadszöllővel van telefuttatva. Most csend

békés, estéli csönd, amilyen csak a faluban j van az iskolában is, ma voltak az évzáró 
van, amikor az emberek bevonulnak odúikba vizsgák, fellélegzik a tanító is, meg a tanl­
és elülnek. I tókisasszony is, azután a szegény, agyon-

Pater Jordán fejében zúgtak a délelőtti kinzott, iskolaudvar is, mely éven át nyögött 
események, jóformán maga sem tudta, miért, 1a gyerkőcei alatt. Pater Jordan is ott volt a 
de ilyen különösen soha sem érezte még: vizsgákon, atyai jóindulattal hallgatta a va- 
magát. Sohasem érezte még, hogy a szive.: sott gyerekek különben egészséges, talpra- 
az ő öregedő, vén szive felmondja nyugodt, ese*f ^e!.^*e.íeir^ ^í^ban . ^ er^z* nezte, 
egyszerű veréseit és őrülten zakatol, mindig a gömbölyű, formas Teréz kisasszonyt, aki 
puhának, barátságosnak tartotta szobáját, a husos. fehér kezével cirógatta a gyerekeket 
szentképes, bibliás szobát, most hidegség es az o komoly, bársonyos hangján szólt 
árad felé, ha belép és végigborzong hátán a hozzájuk. A vizsga végén aztan odament 
hideg, mintha hűvös, penészes kriptába lép- 1 crézhez. í ulajdonkepen maga sem tud- 
ne. A kert is idegen előtte, azelőtt szívesen miért, csak odament hozza és keze után 
hallgatta a fák susogását, a langyos esti nyúlt:

— örvendek, kisasszony, nagyon örven- 
dek, hogy ilyen szép eredménnyel zárta le 
az évet. Szívből gratulálok — mondta aztán 
és hosszan, melegen szorongatta meg a Te­
réz husos, fehér kezét.

A leány érezte keze forróságát, hogy 
őrülten lüktet a vér benne és kérdően né­
zett Pater Jordánra. Pater Jordán sokat ki­
olvasott ebből a meglepődött tekintetből. — 
Kiolvasta, hogy roppant ostobaságot köve­
tett el, elárulta magát és már többet soha­
sem foghatja meg a leány kezét. Valami szé­
gyenkezésfélét érzett, mint egy iskolásfiu, a 
kit rajtakapnak valami csintalanságon. Még 
hebegett valamit, talán bocsánatot is kért 
nagy zavarában, aztán elsomfordált a leány 
mellől. Később, mikor már egyedül volt és 
összerendezte agya kuszáit gondolatait, a 
következményekre gondolt. Terézt valószí­
nűleg nagyon meglepte a dolog, látta a leány 
gyanakvó, kérdő arcáról. Minden bizonnyal 
tud arról, hogy az ő öreg szivében reszket 
a vér, ha látja és csontos, száraz arcában 
kigyulnak a félve rejtett titok rózsái. Ha 
visszagondolt a délelőttre, maga Is szé- 
gyelte arca együgyű lángpirosságát, kapko­
dó járatlanságát. Teréznek ez éppen elég 
volt, hogy tisztán olvasson az ő különben 
zárkózott, fanyar szivéből.

Pater Jordán szikár, vékony ember 
volt, haja eziistszürke színű, az arca so­
vány, fáradt, mint általában azoké, a kik 
mindig rágódnak valami sötét problémán s 
akik sohasem tudnak megalkudni. így nem
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Technika rendületlenül.
A képviselöház illése.

Ma megint nem került sor a véderővita 
folytatására. Haszontalan dolgok fölött sza­
vaztak néhányszor névszerint s az ülésnek, 
egyetlen érdekessége az volt, hogy ma iga­
zolták véglegesen Kristóffy József mandá­
tumát.

A mei ülésről szóló tudósításunk a kö­
vetkező:

Berzevlczy Albert elnök egynegyed ti­
zenegy órakor nyitja meg az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel 
-nélkül hitelesítik.

Elnöki bejelentések.
Elnök bemutat hat feliratot a katonai 

javaslatok ellen és az általános titkos válasz­
tójog mellett. Ezeket a feliratokat Gyűrűs, 
Bezeréd, Nagy-Kaporna, Tokaj, Mányosfa, 
Padár községek terjesztették fel. Javasolja, 
hogy a feliratok részben a Ház asztalára té­
tessenek le, részben pedig adassanak ki a 
kervényi bizottságnak.

Ráth Endre kéri, hogy minden feliratra 
kiilön-külön tétessék fel a kérdés és mind­
egyikre nézve elleninditványt nyújt be, a 
mely . szerint a különböző bizottságokhoz 
adassanak ki a feliratok.

Hajós Kálmán: Ne a sóhivatalnak? — 
(Elénk derültség. Zaj.)

Felkiáltások balról: Maguk menjenek
oda!

Névszerinti szavazások.
Elnök jelenti, hogy Gyűrűs község fel 

iratára nézve húsznál több képviselő név­
szerinti szavazást kér. Ezt elrendeli. — öt 
perc szünet után megtörténik a névszerinti 
szavazás, amelynek eredményét a következő 
képen hirdeti ki az elnök: Igennel szavazott 
115, nemmel 16 képviselő, a Ház tehát 99 
szótöbbséggel az elnöki előterjesztést emeli 
határozattá. Az elnök az eredmény kihirde­
tésénél egy pillanatra eltéveszti a szám­
arányt s a hiányzó 325 képviselő számát 
mondja a nemmel szavazóknál, — ami élénk 
derültséget — az ellenzéken pedig nagy 
meglepetést keltett. A teremben levő néhány 
szélsőbaloldali képviselő nagy csodálkozva 
nézett körül: hogy lehet az, hogy egyszerre 
olyan sokan vagyunk?

A következő négy felirat feletti határo­
zathozatalnál husz-husz képviselő névsze

rinti szavazást és annak a következő ülésre 
való halasztását kéri.

Padár község felirata feletti határozat­
hozatalnál megint névszerint szavaznak.

A Ház ez esetben 111 szavazattal 13 el- 
enében újra az elnöki előterjesztést fogad- 
a el.

Kristóffyt Igazolják.
Telegdy József beterjeszti ezután a he­

tedik bíráló bizottság jelentését, mely sze­
rint Kristóffy József a végleg igazolt kép­
viselők sorába iktaltatik.

- Tovább technikáznak. 
Következett napirend szerint a névsze­

rinti szavazás a kassai polgárság kérvényé­
re vonatkozó elnöki előterjesztés és Lovászy 
Mártonnak ezzel szemben beadott ellenin- 
ditványa felett.

A Ház természetesen ebben az esetben 
is az elnöki előterjesztést fogadta el és mel­
őzte az elleninditványt.

A pilisszántói polgárság kérvényére 
vonatkozó elnöki előterjesztést ugyancsak 
határozattá emelte a Ház és elvetette Lová­
szy Márton elleninditványát.

Lukács László pénzügyminiszter beter- 
;eszti a baja—bezdáni helyi érdekű vasútról 
szóló jelentését.

Elnök jelenti, hogy a holnapi ülésen kel­
lett volna Eitner Zsigmondnak megokolnia 
az összeférhetetlenségi törvény revíziója 
ügyében benyújtott önálló indítványát. Mi­
vel azonban Eitner elnöki engedélylyel tá­
vol van, indítványozza, hogy az indítvány 
megokolását az augusztus 14-iki ülés napi 
rendjére tűzzék ki.

A Ház ehhez hozzájárult s ezzel az 
ülés délután 2 órakor véget ért.

Megalakult a felügyelő bizottság.
A múlt év április havában tartott köz­

gyűlésen mondta ki a törvényihatósági bizott­
ság, hogy Debrecen sz. kir. város köztiszta­
sági és fuvarozási vállalata címen vállalatot 
létesít, amelynek célja a szabályzat szerint a 
város belterületén fekvő utak, utcák, terekről 
az. összegyűjtött szemétnek, hónak s műiden, 
a közegészségügyi hatóságok által eltávolí­
tani rendelt anyagnak elszállítása, a város bel­
területén levő pöce-gödröknek a közegészség- 
ügyi szabályzat értelmében tisztítása s a ki­
kerülő anyagnak a városi tanács által megha­
tározandó helyre szállítása.

A város belterületén levő utcákon, utakon

tudott Pater Jordán sem beletörődni abba 
hogy neki nem szabad szeretni, az ő szive 
nem sziv, hanem egy alaktalan, érzéketlen 
husdarab, mely forgatja a vért, szétosztja és 
egyéb semmi.

Pedig nagyon is érzi, hogy megmozdult 
a szive, szűk neki a papi kabát és reszket 
benne valami, ég a feje, az arca, mindene, 
ha Terézre gondol. Régen, ha békétlenség 
vagy harag lepte meg. a paroehia csöndes 
komolysága, áhitatos, egyszerű légköre 
viaszazökkentette régi kedélyvilágába, most 
valami undorodást • érez és .fázik, ha odá- 
,gondol a bibliás, komoly szobára, ahol har­
minc esztendeig békével, türelemmel, meg­
adással szolgálta az egyházat.

Most, amikor már belszokhatott volna 
hivatásába, lörömtelen, szegényes életébe, 
most, amikor már .kivette jó részét az élet­
ből és megelégedettséggel nézhetne vissza 
a .befutott útra, most lepi meg valami olyan 
lopva jött érzés, amilyent idáig sohasem ér­
zett és most látja be, hogy a papi élet sivár 
menedéke az emelkedett, komoly léleknek. 
Gyűlölettel gondolt vissza fiatal éveire, a 
lilaszin öves, kövér papokra,.akik felfedez­
ték benne a jó, szelíd, békés természetet, és 
a jövendő türelmes, szent lelkipásztorát. Ha 
akkor .reálnem,húzzák a:kék reverendát és 
ki nem ölik szivéből az emberi érzéseket, 
akkor most már régen megállapodott volna 
szívverése egy édes asszonyka oldalán, ak­
kor nem reszketne, nem izgatná egy ilyen, 
különben, jelentéktelen leány, mint Teréz, ki-

városi tanács által meghatározandó mérték­
ben s időben locsoló hordókkal teljesítendő lo­
csolás, városi jéggyár termélésének eladása 
és fuvarozása, végül mindazon fuvarozások el­
látása, .melyeket a város belterületének köz- 
gészségiigye és köztisztaságának minél töké­
letesebb mértékig fejlesztése érdekében a vá- 
osi tanács elrendel. Teljesíti továbbá azon fu­

varozásokat, melyeket a köztisztaság, vagy 
(özegészség érdekében a közigazgatási ható­
ságok, ide értve a rendőri .hatóságokat is, ma­
gánosok terhére elrendelnek; ezeket azonban 
mindenkor a hatósági tarifa szerint.

A szabályzat, amely e vállalat szerveze­
téről és működéséről szól múlt év november 
havában hagyta jóvá a belügyminiszter s azt 
a közgyűlés júniusban vette tudomásul, az 
életbelépés idejét 1912. január 1-ére állapította 
meg és a felügyelő bizottságba a közgyűlés 
részéről Márk Enrde udvari tanácsost, Po- 
roszlay Lászlót és Petzkó Ernő drt. választott, 
meg.

A felügyelő bizottságnak hatásköre igen 
nagy s az bizottság működésétől függ, hogy 
azok az állapotok, amelyek most uralkodnak 
Debrecenben s amelyek annyi panaszra ad­
tak és adnak okot, megszűnjenek.

A bizottságnak tagjai az előadó tanács­
nok, a főorvos, főmérnök, főszámvevő s a köz­
gyűlés által választott három tag elnöke a 
polgármester.

A felfigyelő bizottság ma délelőtt tartotta 
meg első, aiakuló gyűlését, amelyen Kovács 
József polgármester elnöklete alatt jelen vol­
tak Körner Adolf tb. főjegyző* .Aczél Géza fő­
mérnök, Tüdős Kálmán dr. főorvos. Kondor 
Kálmán főszámvevő helyettes, Poroszlay 
László, Tóth Emil jegyző.

Az ülésen a bizottság kimondta, hogy 
most érdemleges intézkedéseket nem tesz, pro­
gramot és költségvetést nem állít össze. Ki­
mondta, hogy megkeresi a tanácsot, hirdessen 
pályázatot az intézői állásra s a kinevezés, 
vagy választás tekintetében hallgassa meg a 
bizottság véleményét. 'Előterjesztést tett az 
iránt is, hogy a közgyűlés határozatához ké­
pest a felügyelő bizottságba a főkapitányt is 
sorozza be és ehez képest a szabályrendelet 
módosítása iránt is intézkedjen.

Azután tudomásul vette a bizottság, hogy 
a vállalat telepei két helyen lesznek. Egyik 
telep, ahol a kocsiszínek, istállók és kocsis la­
kások lesznek a öhillányi-laktanva mögött, 
mig a lerakodó telep a sintér telep mögött 
van.

nek csak fehér bőre van és ildomos karcsú 
dereka.

Páter Jordán még mindig ült a kerti 
pádon, pedig már elharangozták az estelit 
Gondolatai egymást .űzték, kergették, nem 
tudott valamirevaló .megállapodásra jutni. 
Megoldásokat keresett, de nem kapott. El­
mondjon mindent Teréznek, avagy hagyjä 
az időre az egészet? Erre nem tudott felele­
tet adni. Hátha Teréz kineveti. Különös is 
az ő helyzete. Egy pap, egy tisztelendő, 
jámbor, szentnek hitt pap, aki lázas, forró 
vallomásokat tesz. Az emberek mit szól­
nának hozzá. Ha pedig az időre bízza, az 
sem ér sokat. Marad az állapot úgy, ahogy 
most van, szivén mindig fog rágódni a-bé­
kétlenség és 1 meg lesz keserítve az élete. 
Annyira elszórakozott gondolataival, hogy 
egészen elfeledkezett keresztet vetni az es­
téli haraugszóra, csak akkor rezzent fel á 
gondolataiból,.mikor megzörrent a kavics-é$ 
valaki beszólt a fa.alá:

— De sokat: gyönyöködik tisztelendő ut 
az estében, már rég .betálaltam a vacsorát, 
azóta ki is hültiminden bizonnyal . . .

Gazdasszonya volt,. aki aggódott hosz- 
szas távollétéhen, mert ilyen sokáig még so­
hasem maradt el. a háztól. Pater Jordán ifel­
sóhajtott :

— Nem kell a vacsora, Juli néni. Fáj a 
fejem és jól esik a frissnlevegő. Még egy 
kicsit maradok Juli néni. Csak feküdjön le 
békével . . .

Jól esett a csönd, mely szétteregette az

ő békés szárnyait a falu fölött, az égen ki- 
gyultak az ég lámpásak és Pater Jordánnal 
ezer és ezer> kis mécses nézett farkaszemet. 
Odaát a tanítói udvarban is elültek már, 
csend lett ott is, csak a vadszöllős veran­
dáról vetődött ide egy halavány sárga fény, 
jeléül annak, hogy ott még van valaki, a ki 
éppen,úgy élvezi a békés, illatos, estét, mint 
ő. Nem lehetett jól odalátni,, hogy ki van ott, 
mert a vadszöllő sokat eltakart, aztán meg 
a fény-is kevés volt, ami kiszürefnlett a le­
velek között. Pater Jordán. kikerékitette a 
szemét és úgy nézte a vadszöllős-verandát. 
Valaki ült averandán, hosszú árnyékát ki­
vetette a hold férdén, az udvarra. Xsák az 
árnyékot látta, a szive mégis megérezte Te­
rézt az árnyékba burkolva. ‘Mozdulatlanul 
fürkészte a verandát, mig. aztán . megmoz­
dult a hosszú, ferde árnyék, az.alak pedig 
kilebbent a levelek közül és akkor meglátta 
Terézt.

i; Pater Jordánból ki tűrt- akeserüség, csak 
azt érezte, hogy fejébe ömlik a vér és az 
egészi.testét:hideg:dermedtség lepi meg. — 
Csak. egy pillanatig tartdtbez,i a következő 
percben már. kész.: gondolat cikázott-át az 
agyán.- Omoljon összeiaz emberekihite, le­
gyen 1 aljas,, aljas, - elbukott - ember, de most 

i megállttá a .-leányt és elmond mindent, az ő 
szerencsétlen élete fordulását,.lelke arninden 
kinjait. Neszi*taiü! lépett ki; a hárs alól. A 
leány még:windig ott.állt a verandán, ku­
tatva vizsgálódott erre is, arra is. Az ég ki­
tisztult, a hold öles sávokat vetett A kertre
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Nincs kompromisszum:
Khuen-Héderváry a helyzetről,

A hadügyminiszter lemondása.
A "bécsi, lapokban csak úgy kavarognak 

a magyar parlamentben várható kompro­
misszumokról szóló hírek. A képviselöház 
folyosóján! élénken tárgyalják ezeket a hí­
reket; de-a munkapárti csoportok, egy­
szersmind annak a konstatálásával, hogy 
kompromisszumról tulajdonképen nem lehet 
szór csak .arról, ihogy az ellenzék revideálja 
lehetetlen és tarthatatlan álláspontját, amely 
végképpen zsákutcába juttatta.

A ministzerehtök nyilatkozata.
Eéy, hírlapíró ma délelőtt felkereste a 

miniszterelnököt, hogy az utolsó nagy po­
litikai kérdésekről véleményét kikérje s a 
miniszterelnök á tőle megszokott közvetlen­
séggel válaszolt a hozzá intézett kérdé 
sekre.-

— A lapok nagy része úgy értelmezi i 
kegyelmes ur körkérdését, hogy annak csak 
bizonyos hangulatkeltés volna a célja az ob- 
strukcióval szemben? — mondta a hírlap­
író, mire a miniszterelnök mosolyogva meg 
rázta a tejét:

— Az én1 körkérdésemnek épp annyi 
köze vám a véderőhöz, mint az obstrukeió 
nak1 az általános választói joghoz. Mit jelent 
az én körkérdésem? Sem többet, sem keve 
sebbet, mint hogy következetesen dolgozom 
és ebben semmiféle külső körülménytől nem 
engedem magamat befolyásoltatok Semmi 
féle hangulatkeltés nincsen abban, ha annak 
dacára, hogy a technikai obstrukeió a par­
lament munkaképességét lehetetlenné teszi, 
én a magani részéről azért mégis dolgozom, 
sőt lesznek egyéb kérdések is, amelyeknek 
megoldását a közszükség szintén kívánja és 
amelyeknek előkészítését minden technikai 
obstrukeió dacára tovább folytatom. Nem 
volna-e súlyos igazságtalanság, hogy példáu 
az állam és vármegyei tisztviselők státus­
rendezése azon akadjon meg, hogy a parla­
mentben néhány képviselő névszerinti sza

a csillogó kaviesutakra, Pater Jordán amint 
végiglebbent, az utón a hold sáppadt, ezüs^ 
tös fényözönében. feldúlt, reszkető arccal, 
úgy nézett ki, mint egy alvajáró. Elérkezett 
a kerítésig, ott aztán lehajt egy törpe bokor 
mellé és suttogva, félhangosan szólt a ve­
randa felé:

A leány hátrahőkölt, láthatólag nagyon 
megijedt* de aztán előrenyujtotta a nyakát, 
a hang felé, a parochia holdfényes kertje fe­
lé. Páter Jordán megint mondta:

Erre megindult a leány. Óvatosan, köz- 
be-kozbe megállva, mind közelebb-közelebb 
imbolyogva* mint egy óriási lepke. Már ott 
volt a kerítésnél. Pater Jordán homlokán 
kinos verítékek gyöngyöztek. Átcikázott az 
agyán a gondolat, Mit fog gondolni Teréz, 
ha meglátja őt, a papot, a vén. öreg, száraz 
papot. Erős szégyenkezés lett úrrá rajta. — 
Felugrott és mintha megörült volna, úgy 
futott keresztül a kerten be a parochiára. — 
Útközben megbotlott, hosszan elvágódott és 
fölhasitóttá az arcát. Egyébként a jámbor, 
maradi, mérsékletes pap maradt, aki csak a 
kísérletig,jutott és aztán magába szállt és el­
temetett mindent. Másnap megkérdezték tő­
le, miért olyan véres, barázdás az arca, ki- 
csmylőlegrintett kezével:

— Egy szép, fehér rósza után nyúl­
tam és a hamis, alaposan felhasitotta az ar­
comat*— és csendesen, fanyar arccal mo­
soly*;*

vázasokkal szórakozik? I Nem. Nem. Én dol­
gozom. Az ellenzéki képviselő urak pedig 
obstruálnak. A nemzet komoly és igazán 
szabadelvű, a haladást óhajtó elemei pedig 
mihamarább meg fogják formálni vélemé­
nyüket, hogy melyikünk szolgálja igazán a 
nemzet érdekét.

— Olvasta kegyelmes uram a N. Fr. Pr. 
ma reggeli cikkét?

— Olvastam. Nagyon érdekes cikk.
— N. Fr. Pr. cikke kompromisszumos 

lehetőséget emleget.
A miniszterelnök ismét mosolygott:
— Ez legfeljebb azt bizonyltja, hogy a 

Ndue Freie Presse a maga részéről kompro­
misszumot óhajt, a mi kétségtelenül igen jó­
indulatú és tiszteletreméltó álláspont. — 
Ami azonban engem illet, csak újból hangsú­
lyozhatom, a mit már többször említettem, 
hogy azén programmom nincs dátumokhoz 
kötve, de nem is ismer semmiféle kompro­
misszumot.

Az obstrukeió ellen.
Somogymegye törvényhatósági köz­

gyűlésén — mint Kaposvárról jelentik — 
tegnap Versec városának a katonai tulköve- 
telések elleni átirata felett heves vita után 
36 szótöbbséggel napirendre tért. Az ob- 
strukció elleni átirat támogatását a törvény- 
hatóság egyhangúlag elhatározta.

Dicsőszentmártonbói táviratozzák: Kis- 
küküllő vármegye törvényhatósági bizott­
sága ma délelőtt tartott rendkívüli közgyű­
lésén az elnöki megnyitó kapcsán elvileg ki­
mondta, hogy az obstrukciót elitéli s elha­
tározta, hogy az e tárgyban beadott indít­
ványt érdemleges határozathozatal végett 
a legközelebbi közgyűlés napirendjére tű­
zi, ki.

Nagyváradról táviratozza tudósítónk: 
A város törvényhatósági bizottsága csü­
törtökön tartandó közgyűlésén fogja tár­
gyalni Versec város átiratait. A közgyűlést 
példátlan érdeklődés előzi meg, aminek az a 
magyarázata, hogy az ellenzék obstrukció- 
val fenyegetőzik. Előrelátható, hogy a nem­
zeti munkapárt nagy többséggel fogja dia­
dalra juttatni a közvélemény ítéletét, amely 
a parlamenti obstrukeió ellen való tiltako­
zásban nyerhet csak kifejezést.

Schönaich hadügyminiszter távozása.
Egy fővárosi estilap holnapi számában 

jól informáltnak mondott forrásból a követ­
kezőket jelenti:

Schönaich közös hadügyminiszter mind­
eddig nem adta be lemondási kérvényét és 
nincs is szándékában eltávozni állásából. — 
Ezzel szemben igen erős befolyások érvé­
nyesülnek abban az irányban, hogy a had­
ügyminisztert megbuktassák. Férenc Fer- 
dinánd trónörökös az, akinek — immár nem 
először — súlyos konflikutsa van báró Schö- 
naich-hai. Az első konfliktus akkor volt kö­
zöttük, mikor a trónörökös nem elégedett 
meg azzal a 300 millióval, amit az osztrák 
és a magyar kormány a hadsereg fejleszté­
sére előirányzott. A második konfliktus a 
katonai perrendtartás körül tört ki, mert a 

I tónörökös neheztelt Schönaichra azért, mert 
' szerinte a kellő határon túl teljesítette a ma­
gyar kívánságokat.

I Nagynehezen elsimult mindkét konflik­
tus, de most egy nagy jelentőségű katonai 

' politikai kérdésben olyan súlyos a véle- 
' ményeltérés a trónörökös és a hadtigymi- 

nisztefvközött, hogy már válsággá élesedett 
ki. Azokon a helyeken, ahol tudják e válság 
okát,-semmit sem akarnak belőle elárulni és

innen a bécsi sajtó nagy tájékozatlansága. — 
De annyi tény, hogy a trónörökös iegutóbbi 
ischli audienciáján a királytól Schönaich el­
távolítását kérte. A király igyekezett meg­
győzni a trónörököst álláspontjának helyte­
lenségéről, azonban döntés még nem történt, 
a konfliktus még fennáll és a trónörökös po­
litikai környezetében azt mondják, hogy 
Schönaich előbb-utóbb, valószínűleg a kora 
őszszel, menni fog.

Budapesti tudósítónk táviratozza: — A 
hadügyminiszter távozásáról szóló hirek nem 
nagyon izgatják a politikusokat, mert senki 
sem látja az összefüggést a véderőreform 
sorsa és a hadügyminiszter személyében 
esetleg bekövetkező csere között, amelyet 
ellenzéki részről ebbe a lemondási hirbe bele 
akarnak kombinálni.

Nyílttéri kabaré
egy" fehér-kabaré körül.

A hőhullámok már messze járnak, talán 
Keletre húzódtak, vagy végleg visszavonul­
tak Amerikába, de azért még nyár van, sőt 
rekkenő meleg, amelyben lesül minden zöld fü, 
fa, kiszárad a föld, de fölburjánzanák a nyílt- 
tér színes virágai és lovagias-iigy terem min­
den bokorban.

Nagyszalontán is igy van ez persze, csu­
pán még súlyosbítja, illetve súlyosbította egy 
nyári táncmulatság, amelyet a fiatalság ren­
dezett felekezeti különbség nélkül, de eleven 
újsággal és fehér-kabaréval. Ez a fehér-ka­
baré kivételesen tényleg fehér volt. de most 
szorgosan munkálkodnak rajta, hogy ipárba- 
jozók .piros vére adjon neki —ha utólag ;s — 
szint s karaktert.

A nyilttéren kezdődött, mert az egyik he­
lyi újság nem szimpatizált a másik újság által 
melegen pártfogolt fehér-kabaréval és például 
azt irta az előkelő szereplőkkel tervezett es­
télyről, hogy az egy zug-korcsmában fog le­
folyni. Erre a rendezőség nyilatkozott, azután 
a lap és ez igy folyt szombatig. Akkor jelent 
meg ez a nyilatkozat:

A fehér kabaréval
a „Szatontai Friss Izé" cimti sajtóhiba-gyűj­
temény mai .számában még mindig foglalko­
zik. Most már tajtékzik a dühtől. Csúnya fakó 
habok szakadnak le a szájáról. Az egésznek 
az értelmét még most sem tudjuk felfogni, —- 
nem azért, mintha értelmet tételeznénk fel ró­
luk, — csak leszögezni kívánjuk, hogy minden 
intelligens ember előtt nagyon érthető kons- 
ternációt keltett az, hogy ez a lap a mi kultu­
rális munkánknak előbb szellemesnek ígérke­
ző, majd minden indok nélkül brutális hangon 
nekitámadt. Bevezetés nélkül megugatott és 
megharapott bennünket, mint egy gazdátlan 
kócos kis kutya. A szellemeskedéseket teljes 
készséggel könyveltük el, de az állításaikról 
bebizonyítottuk, hogy alávaló hazugságok, A 
legszebb az, hogy ezt ők is elismerték.

Ezt a harcot nem mi kezdtük. De úgy 
érezziikj hogy mi maradtunk felülj Ok ne­
vetve indultak, el s ma már sírásra ferdült áb- 
rázattal toporzékolnak és fenyegetőznek. A fe­
nyegetéseket egyelőre kénytelenek vagyunk 
szélnek ereszteni. Az ok egyszerű. Azoknak 
az uraknak.a személyében — akikről sejtjük, 
hogy nekünk támadtak, — ilyenek és mások 
után — és: ez a legszoinorubb a dologban — 
semmiféle iovagias garanciát nem látunk.

Nagyszalonta, 1911. augusztus 5.
Az eleven újság szerkesztői.

így, igen, ilyen szigorúan nyilatkoztak az 
e|even újság eleven szerkesztői, azután elmen­
tek a kabaréba.

Ez szombat este történt, de a vasárnap is 
egy nap és Szalonján minden nap jelenik meg 
láp, tehát vasárnap ez a nyilatkozat jelent 
meg a másik lapban:

Az eleven újság szerkesztőinek
teljes tisztelettel hozom tudomásukra, hogy a 

i „feliér cabaré“ cimü cikkecskét csekély sze- 
j mélyem irta s minden néven nevezendő lova­
glás utón állok rendelkezésükre. Szeretném

'• ~~T:
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hinni, hogy azon kijelentésüket, miszerint fél­
nek, hogy e cikkért lovagias elégtételt nem kap 
nak, nem gyávaságból tették s miután azt fel­
ajánlom nekik, keresni fogják.

Nagyszalonta, 1911. augusztus 5.
Medzidhrudszky.

Ez se valami csekély erejű nyilatkozat, 
ez is szigorú, föltétlenül elsőosztálvuan lova­
gias és öntudatosan van aláírva. Az aláírója 
Mezidhradszky Gáspár szolgabiró. Az Ele­
ven Újságot pedig He rezeg Sándor dr. és Zi- 
lahy Lajos ügyvédjelöltek szerkesztették.

Két öngyilkosság".
(A mézeshetekröl a másvilágra. — A szerel­

mes leány tragédiája.)
Két megdöbbentő öngyilkosság hírét je­

lentik Hajdúböszörményből és Hajdúszo­
boszlóról. Az egyik öngyilkos fiatal asszony, 
a ki kínzó betegsége, a másik egy viruló szép 
fiatal leány, aki reménytelen szerelem miatt 
dobta el magától az életet.

A fiatal asszony Neumann Józsefné, szü­
letett Neumann Lenke, Neumann József Haj­
dúszoboszlói terménykereskedő felesége. A 
fiatal asszony alig négy hó előtt lépett há­
zasságra. Az urát szerette, családi élete 
boldog volt. Azonban erős szívbaja és ide­
gessége tűrhetetlenné tette rá nézve az éle­
tet. Sokszor panaszkodott is a férje és csa­
ládja előtt is, hogy nem birja ki a folytonos 
betegeskedést és szenvedést. Többször mon­
dotta, hogy inkább a halált kívánja, mint- 
sernhogy kínjait tovább is tűrje. Hozzátarto­
zói vigasztalták, hogy majd meggyógyul. — 
Nagy szeretettel vették körül éppen azért, 
mert látták a szegény fiatal asszony szen­
vedéseit, de arra senki sem gondolt, hogy 
ilyen tragikus véget érjen a fiatal asszony.

Neumanné, aki a halált és öngyilkossá­
got már többször emlegette, ma bezárkózott 
a szobájába s egy revolverrel, amelyet mai- 
régebben szerezhetett be, szivén lőtte ma­
gát. A lövés zaját a család tagjai nem hallot­
ták s igy már csak akkor tudták meg, hogy 
a fiatal asszony öngyilkosságot követett el, 
amikor sokáig nem jelentkezett s keresni 
kezdték. Amikor látták, hogy a szobája zár­
va van és a kopogtatásra választ sem kap­
nak, rosszat sejtettek. Feltörték az ajtót s 
ekkor rémes látvány tárult eléjük. A földön 
feküdt Neumanné, jobbkezében a revolverei 
melléből pedig a szive tájékán szivárgott 
a vér.

A mélyen sújtott család és a tragikus vé­
get ért asszony sorsa iránt nagy a részvét a 
városban.

Atnásik öngyilkos Orosz Margit hajdú­
böszörményi gyönyörű szép tizenhét éves 
fiatal leány, aki szerelmi bánatában fel 
akasztotta magát.

A jómódú fiatal leány már régóta szere­
tett egy fiatal embert, aki tudott is a leány 
érzelméről, de nem viszonozta azokat. Ez 
keserítette el a leányt, aki azonban senki 
nek sem panaszkodott csalódásáról.

Tegnap, amikor szülei reggel elmentek 
hazulról s ő egyedül maradt kis testvéréve 
a házban, kiment a kertbe, dalolva megön­
tözte a virágait, azután visszament a házba 
egy ruhaszárító kötelet vet elős azzal a hu 
ga jelenlétében egy gerendára felakasztotta 
magát.

Kis testvére sírva nézte a rémes jele­
netet, de nem tudta testvérét tettében meg­
akadályozni. Átfutott ugyan a szomszédba, 
de mire az emberek átjöttek. Orosz Margit 
már halott volt.

Amerikai tanár Debrecenben.
Egy magyarbarát tudós tanulmányúton.

A napokban érdekes vendég érkezik Deb­
recenbe. hogy magát a várost és a magyar 
erkölcsöket és szokásokat itt tanulmányozza. 
A vendég Duvis R. Jenő amerikai tudós tanár, 
akinek érkezését Ndnássy Lajos amerikai re­
formátus lelkész, aki debreceni ember s itt vé­
gezte a teológiát is, jelentette be előre Kovács 
József polgármesternek; akitől vendégszerete­
tet kér a tanár részére.

Az érdekes ajánló levél a következő: 
Magyar Reformed Qhúrch of Perth 

Amboy, N. J.
Perth Amboy, N. J. July 26. 1911 

Nagyságos Polgármester Ur!
Davis R. Jenő jersey cityi főiskolai tanár 

európai utia alkalmával Magyarországot s 
közelebbről Debrecent is felfogja keresni és 
útiterve szerint, amint azt később pontosan 
fogja tudatni Nagyságoddal, körülbelül 
augusztus 7. napján érkezik Debrecenbe, 
Davis tanár a Magyarországnak nagy ba­
rátja. Keveset magyarul is beszél, oktatója 
én voltam s éppen a magyar nyelv és ma­
gyar nemzet iránt érzett szeretető késztette 
arra, hogy a magyarság egyetlen typikus 
városát, Debrecent felkeresse.

Tekintettel az ufju, de tudományossága 
révén nagy tiszteletnek örvendő tanár lá­
togatására tisztelettel kérem Nagyságodat, 
hogy debreceni tartózkodását lehetőleg kel­
lemessé tenni méltóztassék, hogy Ameri 
kába visszatérve másokkal is megismertet 
Hesse Debrecen kiválóságait. Mai napon ir­
tani Csikv nagy tiszteletű urnák is a Davis 
útja felől.

Ezek után tisztelettel maradok Nagysá­
gos Polgármester urnák

kész szolgája 
Ndnássy Lajos, 

ref. lelkész.
A bejelentett tudós még nem érkezett meg 

Debrecenbe, de Kovács József polgármester 
már intézkedéseket tett arról, hogy szives fo­
gadtatásban részesüljön a kiváló magyarbarát 
vendég.

dik Madár H. T.—Csókos. tulajdonos Weiner 
Imre, harmadik Bravo—Pompás, tulajdonos 
Kiss Ernő. Idő 1.49 perc. . t

III. Parlagi díj. Elsőnek 700, második­
nak 200, harmadiknak 100 korona. Egyesfo- 
gatu heatverseny. Első Azért is. tulajdonos 
Sennyei Béla báró, második Gyémánt II., 
tulajdonos Vecsey Zoltán, harmadik Baro­
net, tulajdonos Lipcsey Zoltán. Idő 1.34 perc.

IV. Kettesfogatu urhölgyverseny handi­
cap. Négy tiszteletdij. Első Csalárd—Jámbó, 
tulajdonos Vecsey Zoltán, hajtotta Streicher 
Andorné, második Csumiz—Clarisse, tulaj­
donos Streicher Andor dr., hajtotta Zádor 
Ha, harmadik Ruttkay főhadnagy fogata, 
hajtotta Ruttkay Ferencné, negyedik Esz- 
terházy Lajos gróf fogata, hajtotta báró Fiáth 
Lajosné. Idő 2.13 perc.

V. Eszterházy díj. Elsőnek 1400, máso­
diknak 400, harmadiknak 200 korona. Né- 
gyesfogatu urkocsisverseny. Első Dolly— 
Ebes—Togo—Lotty, tulajdonos Vecsey Zol­
tán, második Köles—Somos—Madár H. T. 
—Szárcsa P., tulajdonosok Domahidy Ele­
mér és Weiner Imre, harmadik Gyurka- 
Csárdás—Clarisse—Csumiz, tulajdonos Strei­
cher Andor. Idő 2.09 perc.

VI. Vásártéri díj. Elsőnek 700, második­
nak 200, harmadiknak 100 korona. Egyesfo- 
gatu verseny. Első Azért is, tulajdonos Seny- 
nyey Béla báró, második Qitana, tulajdonos 
Sennyey Béla báró, harmadik Marie Rose, 
tulajdonos Szentimrey Pál. Idő 1.36 perc.

VII. Bérkocsis verseny. Az elsőnek 150,
másodiknak 80, harmadiknak 40, negyedik­
nek 30 korona. Első Csicsóné—Marcsa 45-ös 
számú bérkocsi, tulajdonos Kovács Ferenc, 
második a 18. számú bérkocsi, tulajdonos 
Labancz János, harmadik Sinda—Búvár, 34. 
számú bérkocsi, tulajdonos Borsos József, 
negyedik Babér—Gyémánt 5-ös számú bér­
kocsi, túlaidonos Dakü János.____ ——— —

ií

I
Második nap.

A Debreceni Urkocsis Egylet ma fejez 
te be ezidei szezonját, amelyben a legsike 
rültebb versenyeket rendezte az egyesület. 
A mai versenynap is egyike volt a legsike- 
riiltebbekcknek. A délután jelentkezett kis 
eső nem ártott meg a versenynek, amelynek 
ma is gyönyörű, nézőközönsége volt.

A hölgyek gyönyörű toalettekben jelen 
tek meg s a színek pompájának versenye 
folyt le a tribünön és a. gyepen.

A mai napnak legszebb része volt a 
hölgyek versenye, amelyben Streicher An­
dorné, Zádor Ha, Ruttkay Ferencné és báró 
Fiáth Lajosné nyerték meg a dijakat gyö­
nyörű hajtással.

A közönség, amelynek sokaiban ott lát­
tuk Debrecen városának előkelőségeit, nagy 
érdeklődéssel és élvezettel figyelte az 
egyes versenyek lefutását.

A versenyről szóló részletes tudósítá­
sunk a következő:

I. Parlagi díj. 700 korona az elsőnek, 200 
korona a másodiknak, 100 korona a harma­
diknak. Egyesfogatu verseny. Első Azért is, 
tulajdonos Sennyey Béla báró, második 
Gyémánt II., tulajdonos Vecsey Zoltán, har 
madik Baronet, tulajdonos Lipcsey Zoltán 
Idő 1.37 perc.

II. Csapókerti dij. Elsőnek 700 korona, 
másodiknak 200, harmadiknak 100 korona. 
Kettesfogatu urkocsisverseny. Első Nótás— 
Fátyol, tulajdonos Bárczay Sándor, máso-

Egy debreceni asztalos szerencséje.
Párját ritkító szerencse érte Novák János 

debreceni asztalost, ha igazak azok a hírek, 
amelyek kétségtelenül debreceni tudósítások 
nyomán jelentek meg ma a fővárosi lapokban. 
E hírek szerint Novák János háromszázmillió 
koronát örökölt egy ausztráliai nagybátyja 
után. aki mint gazdag aranybányász nem rég 
halt meg.

Ottani ausztráliai lapok nyomán került 
állítólag az örökség hire az európai és a ma­
gyar lapokba is, ahonnan azután tudomást 
szerzett Novák János is a krőzusi vagyonról, 
amelynek állítólag egyedüli várolmányosa.

Sokáig tartó perekre van kilátás termé- 
seztesen, mig a nagy értékű örökséget meg­
kaphatja Novák János, mert az óriási ösz- 
szegre nemcsak ő, mások is reflektálnak, ha­
nem előbb még az örökségre való jogosultsá­
gát, családi öszeköttetését az elhunyttal és a 
rokonsági fokot is ki kell mutatni.

Hir szerint azonban mindezt Novák Já­
nos be tudja bizonyítani. Az örökhagyó Jolin 
Novák az 1860-as években vándorolt ki — a 
tudósítások szerint — iAusztráliába, ahol előbb 
aranymosó, majd aranybánya tulajdonossá 
lett. Az aranybányák jól fizettek s John Novák 
aki Késmárkra való milliomossá lett. Kés­
márkról származott el John Novák öccse No­
vák János asztalosmester atyja is Debrecenbe. 
Az ausztráliai rokonról beszélt is sokat No­
vák János atyja, aki azt is említette, hogy egy 
ízben levelet is kapott John Nováktól.

Délmales tartományban fekszenek a bir­
tokok és a vagyon nagy része úgy, hogy a 
szükséges lépéseket az ausztráliai angol ha­
tóságoknál kell megtenni. A milliók megszer­
zése igy is nagy fáradságai és költséggel jár 
s a hir szerint Novák már meg is bízott több 
ügyvédet, hogy a szükséges okiratokat sze­
rezzék be és az eljárást indítsák meg.

Ez az eljárás persze sok pénzébe kerül 
Novák Jánosnak, aki azonban szívesen költ a 
nagy örökség reményében. Az ügyben egy 
londoni angol ügyvéd is dolgozik, aki az angol 
hatóságok élőt képviseli a debreceni örököst.

Zavarossá teszik az örökség fölvételének 
az ügyét as, hogy az ausztráliai hatóságok
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akadékoskodnak és az ott jelentkező örökö­
sök is mindent elkövetnek, hogy az örökséget 
ők kapják meg.

Sokáig tartó várakozás nélkül reméli azon 
ban megkapni Novák az örökséget, mert a 
híradások szerint Novák a hir vétele után 
azonnal maga mellé vett egy utitársat és ki­
utazott Ausztráliába, ahol személyesen is 
meggyőződött a nagy örökség mibenlétéről. 
Az öszeg már most rendelkezésre állana.

örömében a rengeteg vagyon miatt — 
ugyancsak a fővárosi lapok közlése szerint 
— Novák János már Ígéretet tett, hogy ha a 
háromszáz millió koronát megkapja, abból 
egy millió koronát azonnal a debreceni el­
aggott szegények javára letétbe helyez va­
lamelyik takarékpénztárban és a saját költ­
ségén kiaszfaltoztatja a Vár-tucát, amelyben 
most lakik és amely Debrecenben a legpo­
rosabb utcák közé tartozik.

Meghalt
az Élni gyilkosság Inai áldozata.

Újabb adatok a bűnös ellen.
Az edelényi családirtás ügyében eré­

lyesen folyik a nyomozás, de eddig még uj 
eredményeket elérni nem tudtak. Regula ta­
gad még mindig, bár a bizonyítékok mind­
jobban igazolják ama gyanút, hogy ő a há­
romszoros rablógyilkos. Mert ma már a ret­
tenetes véres esetnek harmadik áldozata, 
Czeisler Gizella is halott.

A véres bűntett újabb fejleményeiről a 
következő tudósítás számol be:

A gyilkos tagad.
Regula Edét, aki a csendőrök vallatására 

egyre tagadott, tegnap este beszállították vas- 
raverve a miskolci ügyészség fogházába.

Regula Ede az egész éjszakát ébren töl­
tötte. Testben megtörve, fejét a tenyerébe 
hajtva virrasztóit és többször hangosan fel­
zokogott. Ma délelőtt kilenc órakor felvezet­
ték Kalocsay Kálmán dr. vizsgálóbíró elé, de 
a biró előtt is tagadta a retenetes gyilkossá­
got. Nem akarja beismerni, hogy a fejsze az 
övé, hogy a fejszén talált rongydarab beleülik 
a köténye hasításába. Remegve egyre csak azt 
ismétli:

— Nem én voltam. Nem én voltam.
Arra a kérdésre, hol volt a végzetes es­

tén, nem tud válaszolni. A pénzről, amelyet 
elköltött és amelyet nála találtak, szintén nem 
tud felvilágosítást adni.

A rendőrségen megjelent egy miskolci 
borbély, aki igen érdekes vallomást tett. Elő­
adta, hogy a gyilkosságot követő napon, kora 
reggel megjelent az üzletében egy rendkívül 
izgatott külsejű egyén, akinek a személy- 
leírása teljesen ráillik Regula Ede asztalosse­
gédre, aki egy karosszékbe vetve magát, ide­
gesen mondta:

— Borotváljanak meg, de gyorsan. Va­
sútra akarok ülni.

Borotválkozás közben feltűnt, hogy az 
idegen nyaka tele van aludt vérrel. Mikor meg­
kérdezték, azt felelte:

— Feltörte a gallér, nagyon érzékeny
bőröm van.

A vért szivacscsal letörölték, s Ragula 
fizetés után szinte futva menekült az üz­
letből.

Regulát szembesítették a borbélylyal, de 
ő tagadta, mintha Miskolcon borotválkozott
volna.

Vasárnap reggel az első helyszíni vizsgá­
lat alkalmával egy Miskolcról Edelénybe szóló 
második osztályú jegyet találtak a véres szo­
bában. Ma ismét találtak egy vasúti jegyet Re­
gulánál; ez is másodosztályú, csakhogy ez 
Edelényböl Miskólcra szól. A két jegyből azt 
következteti a csendőrség, hogy Regula a cin­
kosával Miskolc és Edelény között egy köz­
benső állomáson találkozott a honnan együtt 
folytatták az utat Edelénybe.

Regula a jegyekre vonatkozólag nem tud 
elfogadható felvilágosítást adni, ilyenformán 
a két jegyet fontos bizonyítéknak tartja a 
csendőrség abból a szempontból is, hogy Re- 

I gúlának bűntársa is volt.
Kik voltak a cinkosok?

A nyomozást folytatják Regula Ede ba­
rátai ellen is. Mert a csendőrség képtelenség­
nek tartja, hogy a cingár legény egymaga vál­
lalkozott a többszörös gyilkosságra. A csendes 
borsodmegyei községben akad egy-két elve­
temült ember, akik segédkezet nyújtanak a 
leghihetetlenebb gonoszsághoz. A rendőrök 
abban a hitben vannak, hogy-Regula és bűn­

társai esküt tettek, hogy egymást semmi kö- 
I riilmények között, még ha akasztó fa is jutna 
valamelyiköknek, el nem áru'ják.

A gyilkosság gyanúja alá került Kiss 
László kondást, miután néhány óráig esendőn 
őr'zet alatt volt, szabadon bocsátották, To- 
roczkay Imre miskolci detektív azonban ezen 
a nyomon indult el és újabb terhelő bizonyí­
tékokat szerzett a kondás ellen. Nyomozásá­
nak eredményéről telefonon értesítette ma reg­
gel az edelényi csendőrséget, mire ismét a 
csendőrségre kisérték, kihalgatták, de ismét 
szabadon bocsájtották.

HIRES.

Regula menyasszonyánál.
Zsóka Terézt, Regula Ede menyasszonyát 

Gagybátorban a csendőrség kihalgattta, a 
szülei és rokonai lakásán pedig alapos házku­
tatást tartott. Sem az egyik, sem a másik ha­
tósági eljárás nem vezetett eredményre. Zsóka 
Teréz beismerte, hogy nála járt a vőlegénye, 
volt is pénz nála, de a pénz eredete felől sem­
mit nem mondhat. Még nem olyan intim kö­
zöttük a viszony, hogy megkérdezhette volna 
a vőlegényétől, hogy a pénzt honnan kerítette 
elő. Ajándékot nem hozott neki Regula.

A csendőrök Zsókáék lakásán mindent 
fölforgattak, a pincét is fölkutatták, próbaásá­
sokat rendeztek a kertben, a padlás minden 
zegét-zugát kimotozták, de azért nem sikerült 
nekik pénzre bukkantok. Mindazonáltal Zsó- 
Káék házatáját erősen őrzik, mert az a gyanú, 
hogy ők tovább adták a pénzt.

Meghalt a harmadik áldozat.
Miskolcról táviratozzák: Délben Ceisler 

Gizella még élt ugyan, de már csak nagyon 
rövid ideig tarthatott a halálküzdelme. Alig 
volt pulzusa.

Este hét órakor azután, anélkül, hogy 
egyszer is magához tért volna, meghalt.

Újabb nyomok.
Annak a borbélymühelynek személyze­

te, ahol Regula Ede vasárnap reggel meg­
jelent és ahol a nyakáról vérfoltokat mos­
tak le, azt vallotta, hogy Regulával egy ede­
lényi ember az üzletben tendenciózusan és 
nagy izgatottsággal beszélt az edelényi gyil­
kosságról.

— Uj titkos tanácsos. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király Kállay Zol­
tánnak, Heves vármegye főispánjának ki­
váló érdemei elismeréséül a belső titkos ta­
nácsosi méltóságot díjmentesen adomá­
nyozta.

— A követzetvám meghosszabbítása. —
Megírtuk, hogy Debrecen város kövezetvám- 
szedési joga ez évben lejárt s igy a tanács 
e jognak meghosszabbítását kérte. A kereske­
delemügyi miniszter most leirt és fölhívta a 
tanácsot, hogy várjon a meghosszabbítással 
addig, mig a belügyminisztérium a kovezési 
programot jóváhagyja. A tanács kimondta, 
hogy a leiratot tudomásul veszi és a program 
egy példányát a kövezed vám jogának enge­
délyezését kérő fölterjesztéshez folküldi, hogy 
a minisztériumban igy a kérést tárgyalás alá 
vehessék.

— Sternberg gróf és Károlyi gróf. Mint 
ismeretes, Sternberg Adalbert gróf, az osztrák 
képviselőház ismert nevű tagja azt sürgö- 
nyözte Károlyi József gróf függetlenségi kép­
viselőnek, hogy ha vissza nem vonja a közös 

j hadseregről tett kijelentéseit, aljas rágalma- 
I zónák nyilvánítja. Károlyi gróf barátai azt 
mondják, hogy Sternberg gróf sürgönye ma- 
gánboszura vezetendő vissza. Sternberg gróf 
nemrégiben találkozott Bécsben Károlyi Jó­
zsef gróf bátyjával, Károlyi Mihály gróffal 
és mélyen köszönt neki, de Károlyi Mihály 
gróf nem fogadta a köszönést. Sternberg még 
aznap provokálta Károlyi grófot, akinek meg- 
bozittai a következő kijelentést tették: Felünk' 
egyszerűen nem ismeri Sternberg grófot, nem 
is tartozik őt ismerni s ezért nem fogadja kö­
szönését. A megbízottak megállapították, hogy 
Károlyi Mihály gróf magatartása nem sértő 
s igy lovagias eljárásra sem alkalmas. Stern­
berg gróf ezért az esetért most Károlyi Jó­
zsef gróf öccsén akart boszut állani. — 'A sür­
gönyt különben Károlyi József gróf még nem 
kapta meg, mert Strenberg azt Aradra cí­
mezte. Károlyi gróf ma elutazott Budapest­
ről és miután a táviratot eddig nem kézbesített 
ték neki, természetszerűleg még nem is döntött 
arra nézve, mit tegyen a távirat kézhezvétele 
után.

— Végrehajtás katonatisztekkel. Bi-
harudvari tudósítónktól meglepő hirt kap­
tunk. Arról van ugyanis szó, hogy katona­
tisztekkel foganatosítanak végrehajtást, il­
letve katonatiszteket rendeltek ki karhata­
lomnak egy község ellen folyó végrehajtás­
hoz. „Végrehajtás egy falu ellen“ cimti cik­
künkben hirt adtunk arról, hogy Biharudvarj 
nagyközségben egy furcsa bankalapítási 
ügyből kifolyólag egyszerre száztizenhét 
váltót peresítettek az ottani szegényebb osz­
tály ellen. Ugyanakkor megírtuk, hogy a 
megbízott ügyvéd személyét fenyegető név­
telen levél alapján a nagyváradi törvény­
székhez beadványt intézett, kérve a végre­
hajtás felfüggesztését és testi épségének a 
megoltalmazása végett a csendőri fedezetet. 
Ugylátszik, hogy a nagyváradi törvényszék 
nagyon komolyan vette a dolgot, mert a 
kecskeméti gyalogezredtől — bizonyára a 
katonai parancsnokság utján — kért segítsé­
get, honnan két főhadnagy az illető ügyved­
del meg is jelent a községben, álitólag ta­
nulmányozni, hogy vájjon csakugyan olyan-e 
a hangulat, hogy katonaságra van szükség ( 
Érdekes volt látni, amint igy vonultak a vég­
rehajtást foganatosítani s a gyalogtisztek­
nek végigpengett a sarkantyujok a biharud- 
vari betonjárdán a lovascsendőrökével, ki­
ket a berettyóújfalui végrehajtó kért vi­
szont az ő személyének megoltalmazasa
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céljából. A községben különben arról beszél­
nek, hogy a megjelentek nem is voltak ka­
tonatisztek s talán visszaélés történt az 
egyenruhával.

— Az ügyvédi vizsgák ulabb szigorítása.
Azoknak az ügyvédjelölteknek, a kik önkén­
tességi évüket szolgálták a katonaságnál, ha 
a szolgálat megkezdését az ügyvédi kamará­
nál bejelentették, a katonaságnál eltöltött év­
ből két hónapot beszámítottak a joggyakorlat­
ba. A budapesti ügyvédi kamara most ezt meg­
szüntette és a legutóbb már nem számította 
be a két hónapot a joggyakorlatba, hogy csak 
ezzel is, a mennyire lehet, megnehezítse az 
ügyvédi oklevél megszerzését. A budapesti 
ügyvédi kamar titkárának véleménye szerint 
ugyanis — a kihez ez ügyben többen kérdést 
intéztek — minden ügyvédjelöltnek az ügyvédi 
rendtartás értelmében joga van ugyan kéthó- 
napi szabadságra évenként, ámde a katona­
ságnál való szolgálattétel ilyen szabadságnak 
nem tekinthető. Az igaz ugyan, hogy a buda- 
különösen nagy forgalom volt a Nádudvari 
tóttá a két hónapot bejelentés esetén, azonban 
most, a midőn az ügyvédjelöltek joggyakor­
latának meghosszabbítása iránt a képviselő­
ház előtt fekszik már az igazságügyminiszter 
törvényjavaslata, a budapesti ügyvédi kama­
ra nem tartja helyénvalónak, hogy az ügyvéd- 
jelöltek joggyakorlatát még csak két hónappal 
is megrövidítse.

— Kecskemét bajai. Kecskemétről je­
lentik: A háztulajdonosok tömegesen fordul­
nak kérvénnyel a városi tanácshoz, hogy 
inditsa meg ellenük a város a kisajátítási el­
járást. A helyzet ugyanis az, hogy a várost 
két évvel ezelőtt szabályozni kezdték és 
kijelölték a szabályozási vonalakat. A föld­
rengés által megrongálódott és a szabályo­
zási vonalba eső házak tulajdonosai, mivel 
nem tudják újjáépíttetni a házaikat, azokat 
felajánlották megvételre a városnak. A vá­
ros szintén nincs abban a helyzetben, hogy 
több házat megvásároljon és igy inkább meg 
adja a házakra a javítási engedélyt. Több 
esetben azonban mégis megindította a kisa­
játítási eljárást. — A Magyarországi Épitő- 
munkások szövetsége kiáltványt intézett a 
lakossághoz, hogy a munkát ne bízza isme­
retlen vállalkozókra és biztosítja az épitte- 
tőket, hogy a munkálatokat méltányos áron 
és lelkiismeretesen elvégzi.

— Hírlapiról kényszermunka. Fiúméból 
jelentik: A Tengerpart kiadótulajdonosa és 
egyik munkatársa között véleménykülönbség 
támadt, mire a munkatárs kijelentette, hogy 
nyomban elhagyja a szerkesztőséget és kilép. 
A kiadótulajdonos a rendőrséghez fordult és 
a rendőrség az 1884. évi XVII. törvénycikk 
176. szakasza és a kereskedelmi törvény 58. 
és további szakaszai alapján megállapította 
illetékességét és az ipartörvény alapján ki­
mondta, hogy az illető munkatárs köteles há­
rom hónapig a szerkesztőség kötelékében 
munkáját folytatni. A munkatárs tiltakozott 
ezen végzés ellen, hivatkozván arra; hogy ő 
rá az ipartörvény nem alkalmazható, és kü­
lönben a kiadóval szerződése nincs. A ható­
ság azonban ezt a tiltakozást nem vette figye­
lembe s ma délben a kiadótulajdonos kérel­
mére a fenti határozat alapján és a hírlapíró 
ismételt tiltakozása ellenére detektivvel kisér­
tette a redakcióba, de ez ott dolgozni vonako­
dott és a szerkesztőséget elhagyta. A kiadó- 
tulajdonos a renitens munkatársát mindennap 
detektivvel szándékszik a szerkesztőségbe ki­
sértetni.

— Pöstyén Drezdában. A drezdai nem­
zetközi hygiene kiállításon általános feltű­
nést kelt Pöstyén-fürdő megkapóan szép 
képviseltetése. Részben dombormivü kidol­
gozásban, részben festményekkel ábrázolva 
vannak a fürdőhely nagyszabású szálló és 
fürdőépületei, a százados park a színház­
zal és kurszalonnal egyetemben; ott dísze­
leg továbbá óriási bádogdobozokban a kivi­
telre kerülő pöstyéni iszap, hévviz és ivó­
víz, amelyeknek páratlan gyógyereje már 
annyira közismertté vált, hogy azokat a 
házi és intézeti kúrákra rengeteg mennyi­

ségben vásárolják a külföldön is. Ügyes táb­
lázatos összeállítások szemléltető módon 
mutatják be a fürdő fejlődését, a téljktirák 
folytonos térhóditását, a legutóbbi rádium­
vizsgálatok meglepően kedvező eredményét 
és a pöstyéni gyógykezeléssel elért nagy 
sikereket. Különösen nagy tetszést arat az 
uj „Irma“-fürdő és a vele összekötött „Ther- 
mia-Palack-Szálló“ képe. mely épületcso­
portról maguk a németek is elismerik, hogy 
ahhoz hasonlóan tökéletes felszerelésű ther- 
minális fürdőháza egy fürdőnek sincsen. A 
kiállításról a „Fürdő-élet“-nek irt beszámo­
lójában dr. Jakab László budapesti főorvos 
is nagy elégtétellel említi fel Pöstyén-fiir- 
dőt, mint amelynek pavillonját rendkívül^so­
kad szemlélik meg a kiállítás nagyszámú 
látogatóinak sorából.

— Nagy vasúti lopás. Kassáról távira- 
tozzák: A Sátoraljaújhely felől jövő vonaton 
elloptak tizennégy pénzeslevelet, amelyben 
összesen 34000 korona volt.

— Szerelmi dráma helyett merénylet.
Nagyváradról jelentik: Sáfár Imre épitőpallér 
ma délután kedvesével, Vaj do vies Rózával 
kiment a nagyváradi határba s közös öngyil­
kosságot akartak elkövetni. A helyszínen Sá­
fár meggondolta a dolgot és nem szállt ki a 
kocsiból, hanem visszafordult a város felé. Az 
asszony erre felugrott a kocsiba és revolverrel 
ötször rálőtt Sáfárra, ki életveszélyesen meg­
sebesült. Sáfár tagadja a közös megállapo­
dást. A gyilkos asszonyt Iteartózlatták. Sáfár 
haldoklik.

— öngyilkos cigányprímás. Hajduba-
gosról jelentik: Rézműves Lajos 25 éves ot­
tani cigányprímás szerelmes volt Anda Zsu­
zsáiméba egy gyönyörű szép fiatal leányba, 
aki azonban mit sem akart tudni Rézműves 
nagy szerelméről és visszautasította a fiatal 
legényt. Rézműves meg is kérte Anda Zsu­
zsanna kezét, de kosarat kapott. Ez azután 
annyira elkeserítette, hogy vasárnap beült a 
korcsmába s a mai napig ivott, közben szo­
morú magyar nótákat húzott. Ma azután abba 
hdgyta a mulatozást, hazament és felakasz­
totta magát. Mire tettét észrevették, a fiú már 
halott volt.

— Bentégett az istállóban. Hódmezővá­
sárhelyről jelentik: A tótkomlós! határban 
a munkások vigyázatlansága következtében 
a tanyai ház kigyulladt és az istállóval együtt 
csakhamar lángokban állt. Kolniczky Mihály 
munkás ruhájáért az égő istállóba ment, de 
abban a pillanatban az égő tető leesett és az 
ajtót eltorlaszolta. Kolniczky feldúlt arccal 
az istálló kis ablakán akart menekülni, de 
már lehetetlen volt és a töbi munkások sem 
tudtak szerencsétlen társukon segíteni. — 
Szénné égett holtestét találtak meg.

énekesnő. Dévai Sándor paraszt komikus. 
Rácz Mariska szubrett. Arányi József Zsigg 
táncos. Kuti Piroska alt énekesnő. Donáth A. 
Jenő karmester. — Mszáj nevetni! Bikavia­
dal, kacagtató bohózat L felv. Muszáj sír­
ni! A vén hegedűs. Életkép a hatvanas évek­
ből. T— Belépődíj 60 fillér. Fenntartott hely 
1 korona. Kezdete 9 órakor. A n. é. közön­
ség becses pártfogását kéri tisztelettel Ará­
nyi S. igazgató. Rosner A. kávés.

— Bámulatra méltó' a Meteor villamos 
színház műsora, amely naponta telt házat 
vonz a moziba. Tágas és szellőztetett helyi­
sége által pompásan szórakoztatja a közön­
séget.

— Gyakornokul elfogadok 6—8 gimná­
ziumot végzett helybeli fiatalembert. Aranyi 
Árpád gyógyszerész.

Régi elsőrendű vászon- és fehérnemű 
üzlet Kardos László Kossuth-utca 9. Meny­
asszony! kelengye. Férfi kelengye. Gyer- 
mekkelengye.

— Kézimunkák nagyon olcsón lesznek 
eladva, mig a vakáció tart Krausz Gyula 
üzletében, Kossuth-utca 15.

— Eladó a Simonyi-ut 25. számú villa. 
Ertekezhteni a tulajdonossal, özv. Kasza- 
nvitzky Endrénével naponta délelőtt 11-től 
121-ig.

— Sérvkötő, haskötő, mükötszerek ké­
szítésében specialista Vitárius, Piac-utca 16. 
Alföldi-palota, hol saját készítésű glace kez- 
tyiik, miderek, gummi harisnyák és gumml 
óvszerek kaphatók.

— Törlesztéses kölcsönök 6—10 évre
házak, földekre .valamint építkezésekhez ol­
csó és előnyös feltételek mellett a Kereske­
dők és Iparosok Hitelszöv.-nél. Csapó-u.
1. szám.

— Könyvelésben Jártas leány, üzletem­
ben azonnal felvétetik. Cim a kiadóhiva­
talban.

. KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde

Schwäre* E. debreczeni uizomár.yos távirati jelenti*«.
Budapest, 1911. aug. 8. 

Készáru változatlan.
1911. októberi búza . 11.34 —
1912. ápr búza . . . 11.53------
1911. októberi rozs . 9.20------
1911. októberi zab . . 8.24------
1911. májusi zab . . —.---------
1912. máj. tengeri . . 7.64------
1911. aug. tengeri . . 7.65------
1912. szept. tengeri . 7.86------
1911. jul. tengeri . . —.---------

— Házilag készült színes és fehér ingek
3 K 50-től 7 K-ig Lengyel Samunál. Tele­
fon 855.

— Jó helyre beprotezsálom 26—35 év 
közötti ügyes fiatal úriembert, aki unokahu- 
gomat 6 ezer koronával nőül veszi. írjanak 
„Élelmes“ jeligére a kiadóba.

— Az összes raktáron levő szalma és 
panama kalapok, nyári ingek és nyakken­
dőket mérsékelt áron árusítják Frank Test­
vérek.

— Bankpalota Nagyszöllősön. Mai szá­
munkban közöljük annak a nagyobb építke­
zésnek árlejtési hirdetményét, melyet az 
Ugocsai Takarékpénztár Egyesület irt ki 
székházának építésére. A tervezést Fejér és 
Ritter debreceni műépítészek végzik és 
Szent Anna-m. 51. sz. alatti irodájukban sze­
rezhetők meg a pályázat adatai és nyomtat­
ványai.

— Nemzeti Kávéházban, a vasúttal szem 
ben. Uj tagok! Uj műsor! Ma és a következő 
napokon szenzációs orfeum előadások. Eel­
lépnek: Dévai Sándor és Piroska lengyel 
parodisták, a közönség kedvencei, kiket az 
igazgatóság már harmadszor prolongált. — 
Teljesen uj műsor. Szenzációs! Virányi Ali­
ce szubrett, álá Fedák Sári. Vffli Beer Anna 
et Vilma Polli tánc-duett. Berlini szépségek, 
a Berlini Apolló-Tehatr. v. tagja. Felhő llus

EEEBCEEBEEHI
UZIÁSI PHÖNIX

B1KTERIUM HB1TBS természete* ásványvíz, üdít, gyó­
gyít. Vese- és bélyegbe jóknál, * vasmedeneze idült 
hurutjain#’ hngykő és fényképződéené1, a légutak éi 
a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál k ttinő ha­
tásúnak bizonyult. — Orvosilag ajánlva. — Főlerakat

fűszer 6* csemege 
kereskedésében, 

Dlbreesen. Piacs-nteza 1i. — Telefon ssám 740
Fried D. Lajosnál

itesa 7». —
$000000000000
0 Kitüntetve a bécsi, párisi és londoni f 

kiállításon aranyéremmel, oklevéllel. |
000000-00000«

Kösz vény, oiuz és reams ellen
2 a legjobb háziszer

5 a híres Király balzsam.
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Ö Hatása némely esetben meglepi, nme 
í nyiben gyakrabban Idültebb esetekn 
Q már egyséért bedOresötásnál e flfcjdal- i 

mákét teljesen megszünteti.

v Föd é$ fejfáiíst 5 perc alitt nimtítd *
I Egy nagy üveg ára 1 kor., tsljes bei 
natatt ntnrttássnl. Kapható • foltodé 

ás káért tö

I GriüNaiyFffincznifuirtMlii <
DBBRECMN, Kossuth-U. S. mám. Á 

Kölesönöa Segál^sö-Bj^ylet uj 2 «mietetes Y

• OOOOOOOOOOIeoi



1911, .augusztus 9.

5 Ora javításokat ^
tilctón,'pontosan és gyorsan eszközlök 

1 évi jótállás mellett.
KLEIN ÉLIÁS

órés és ékszerész
Csapé u. 19, (Knoll ház) zenedével

■Regény-csarnok.
FEHÉR FALAK.

REGÉNY.
Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenyei József.

Különös fény ragyogott Jura szemeiben 
e szavak hallatára, önkívületben térdelt le a 
lány előtt és megcsókolta a kezét. Ismét meg- 
^remegett a forró ajkak érintésére — az egész 
testét borzongás, meleg remegés járta át és i 
az ajkai tüzeltek a forróságtól.

— Ne félj, grófnő, az én fogságom ideje' 
még nem érkezett el. De féltsd magadat!

— Magamat?
— Azt mondtam. Én elmegyek a néphez, 

de mi lesz, ha nem hallgatnak rám? Ó, én tu­
dok ilyen esetről, — láttam már az őrültségü­
ket. Én, Jura, akire hallgatnak, mi lesz, ha el­
fordulnak tőlem ma éjjel?

— Akkor elvisznek Krakkóba a katonák?
— Attól nem félek. Amitől félek, azt most 

nem mondhatom el. Ez nem arra való hely, 
sem . . .

Határozatlanul állt ott és nem tudta ma­
gát kifejezni. A lépcsőkön nehéz lépések zaja 
hallatszott. Ez segítette ki a zavarából. Franz, 
az öreg Márton fia jött le komoly hírrel.

— Kegyelmed jó lesz, ha visszatér velem.
A lovasság megérkezett és a gróf ur most be-1 
szél a parancsnokukkal. |

Ulusia nem tudja, mit feleljen. Meghatót-1 
tan állt ott és Jura arcát nézte fájdalmas te­
kintettel. Üres dicsekvő volt talán?

— Érted jöttek, — mondta.
Jura felemelt fővel válaszolt:
— Várom őket, grófnő.
_Óh, — kiáltott elkeseredve. — hiszen

megmutattad nekem az utat, mért nem mene- 
kills# ttfhát?

— Várom a népet, grófnő. Nem hallod, 
hogy mondják, hogy ütött az óra. Térj vissza, 
grófnő, amerre jöttél és mielőtt a nap felkel, 
még találkozunk.

-Megint letérdelt, megcsókolta a kezét, 
mint aki rövid időre búcsúzik. , . . .

Messziről a nyitott ablakon at hallani le­
hetett az emberek moraját és a trombiták har­
sogását. A hangok erősödtek, mind élesebben 
hatoltak a cellákig amig mint a vihar üvöltése, 
szinte ijesztővé dagadt a zugó moraj. Volt va­
lami rémitő benne és Ulusia menekült előle 
Amint a klastromon át haladt felfelé, a füleit 
befogta, hogy ne hallja és addig nem is mert 
-rá gondolni, amíg a szobájába nem ért és be 
nem tette az ajtót maga után. Különös kérdé­
seket akart feltenni, gondolkozni különös dol­
gok fölött, de ebben megakadnivozta Rudolt 
gróf váratlan megjelenése.

— A bányászok künn vannak. — mondta, 
amint belépett. — Azt hiszem, okosan tenné,
ha azonnal elhagyná a kastélyt.

Nevetett és most dobta csak le válláról a 
köpönyeget, hadd tudja meg, hol járt.

Óh, — kiáltott, — egy bölcs tanács. Úgy 
látszik, jobb szeretne Bécsben tudni.

Rudolf nagyon izgatott volt, de nem ve­
tette le a közönyös modort, amit vele szemben 
alkalmazott, mióta együtt hagytak el a zárda
kapuját.^ádoihatnám „nt> __ mondta gyorsan,
_r.de hasztalan volna, mert a bajt másut kell 
keresni. Ennek a népnek százféle lot ajánlot­
tam — iskolát, orvost, tisztaságot, rendet, 
de visszautasították. Miért? Mert azt '11S7v^' 
hogy egy nő fog uralkodni fölöttük és ezt nem 
akarják tűrni. Az édesapja okosabb volt, mint 
ön, mikor Bécset választotta.

Nevetett, mert eszébe jutottak a gyengé- 
debb érzelmei.

Az ön ragaszkodása a vonatokra szo­
rítkozott volna — válaszolta — talán épen 
erre gondolt az édes apám.

— Bizonyára azt gondolná, hogy jó ba­
rátja akartam lenni.

— Ha a nép ebben a jóakaróban felismeri 
az ellenséget, majd hállás lesz idővel — mikor 
e nő elment. Neki megvannak a játékai . . . 
nem ezt mondják a rabkaiak?

— Sokkal veszedelmesebb dolgókat mon­
danak, grófnőm.

(Folyt, köv.)

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAö

DonoflánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Fürdő köpenyek, Úszó ruhák, 
Kalapok, Papucsok, Trikó ós 

Pique paplanok

nagy választékban!
Telefon ez. 49. Telefon ez. 49.X
SZÁNTÓ LÁSZLÓ

DEBRECZEN
a Salgótarjáni Köszénbánya Részvény­
társulat Hajdú- és Szabolcsmegyei kép­

viselője.
Ajánlja : a Salgótarján Petrozsény, Pál­

lana és Fsrtasvö gyi bányák iRrabQs, 
fcoc ka, tova, alma 8< aprószén ter­
mékeit cséplési, s'.obatüzelési és ipari 
czélokra

nincs szüksége, hogy csodát beszé'jenek 
róla (ala Erényi)

A MaíV.d erámaí ösmeri minden 
úri nő, ki a Maliid erőmet évtized óta 
használja itt Debreczen és vidékén ; 
mindenki tudja, hogy a Maliid erőm­
ben nincsen higany, sem ólom, semmi­
féle ártalmas anyag, attól nem hull ki 
senkinek vénségére a foga, a Matild 
crémföl nem hasogat idővel az arcz- 
rsontja. A Maliid crém olyan a nagy 
lármával hirdetett crémek között, mint 
a szerény, de illatos erdei ibolya a gaz­
dagok üvegházaiban tenyésztett, szép 
külsejű de szagtalan virágok között.

A Maliid oréro.j bőrt finomít, azon 
nal fehérít, púder alá nappali s esli hasz­
nálatra a legjobb ránezfedő, szeplöt, 
májfoltot, mittessert, minden börrutitót 
eltávolít. Súlyosabb esetekben a Mi tüti 
areikenSes éjjeli használatra. A Matild 
crémet ha használja, nem költ hiába, 
mert ha hirdetett hatásának nem felel 
meg, árát minden kibúvó nélkül vissza­
adom. Maliid szappu, ponder, haj- 
raslorer.

KészlttlOh HUH ISTtfAü
gyógyszeres*

Maliid scópltőszerek bsphatób
[Hindui wópwiiFíáPhan és drepriáí-nn. 
főraktár: Hu be h, előbb Tóth Béla
gyógyszertára (Tiszapalota.) 3ÉEEI 

ÉS 3000 drogueriája Debreczen.

Árlejtési hirdetmény.
Az L)gocsal Takarékpénztár Egyesület

alábbi feltételekkel nyilvános árlejtést hirdet 
a Nagyszöllösön felépítendő banképület és 
bérház munkálataira:

1. A munkálatok a következők:
I. Föld-, kömives- és elhelyezőmunka. 1
II. Ácsmunka. ■ ■
III. Kőfaragómunka.
IV. Vasmunka.
V. Tetőfedőmunka.
VI. Bádogosmunka.
VII. Asztalos-, lakatos-, mázdió- és üve­

gesmunka.
VIII. Bunvolómunka.
IX. Szobafestőmunka.
X. Vászonredőnymunka.
XI. Kályhásmunka.
XII. Csatornázás és vízvezetéki munka.
XIII. Szobrászmunka.
XIV. Különfélék. á
2. Az árlejtésen csupán képesített es 

megfelelő ipari jogosultsággal biró, hazai
iparosok vehetnek részt.

3. A tervek, munkakivonatok, ajanlati 
űrlap és pályázati feltételek megtekinthetők 
egyrészt az Ugocsal Takarékpénztár Egye­
sületnél, Nagyszöllösön, másrészt Felér La­
jos és Ritter Ignácz tervező építészek irodá­
jában (Debreczen, Szent Anna-u. 51. sz.) 
Ugyancsak ezeken a helyeken szerezhetők 
be a költségvetési kivonat és ajánlati űrlap 
kitöltésre alkalmas példányai 5 koronáért.

4. Ajánlatok csak az összes munkákra
együttvéve tehetők. . ...

5. A munkák létesítésére az állami alta- 
lános és különös vállalati feltételek tninden 
irányban mérvadók és ajánlattevő vállalkozó 
ajánlata által elismeri, hogy ezeket a feltéte­
leket ismeri és azokat magára nézve minden 
tekintetben kötelezőnek elfogadja.

6. Tartoznak a pályázók a kiszolgáltatott 
költségvetési kivonatban az egységárakat 
számokkal, az eredményezett végösszeget 
pedig a költségvetési kivonat végén számok­
kal és betűkkel feltüntetni. Csakis azok az 
ajánlatok fognak figyelembe vétetni, amelyek 
az eredeti munkakivonaton és ajánlati űrlapon 
tétettek

7. A lepecsételt ajánlatok legkésőbb f. évi 
augusztus 30-ának déli 12 órájáig az Ugocsal
Takarékpénztár Egyesületnél, Nagyszollo- 
sön, nyújtandók be és ugyanaznap d. u. U3 
órakor fognak nyilvánosan felbontatni. Az 
ajánlatok lepecsételt boritéka következőképen 
címezendő:

„Az Ugocsai Takarékpénztár Egyesület­
nek, Nagyszőllős.

Ajánlat az Ugocsai Takarékpénztár 
Egyesület banképület és bérház építkezésé­
nek munkáira“.

8. Tartoznak az ajánlattevő vállalkozók 
az ajánlati űrlapon megjelölt összeg 5%, azaz 
öt százalékának megfelelő bánatpénzt legké­
sőbb f. évi augusztus hó 29-ig az Ugocsai Ta­
karékpénztár Egyesületnél akár készpénzben, 
akár értékpapírokban letenni.

9. Az építkezés legkésőbb f. évi szeptem­
ber 15-én kezdendő meg és úgy szorgalma­
zandó, hogy még ebben az évben tető alá ke­
rülhessen, ha csak az időjárás valamiképen 
megengedi. Az építkezés legkésőbb 1912. év 
julius hó 30-ik napjáig föltétlenül befejezendő 
és rendeltetésének átadandó.

10. Az Ugocsai Takarékpénztár Egyesü­
let fentartja magának a munkák kiadására 
nézve, az ajánlati összegre való tekintet nél­
kül, a szabad rendelkezési jogot.

11. Az ajánlattevők végleges döntésig, 
mely legkésőbb szeptember 10-ig megtörté­
nik,' ajánlataikkal kötelezettségben maradnak.

12. Az ajánlattevők tartoznak az ajánla­
tuk kiegészítéséhez szükséges anyag- és 
gyártmánymintákat, az építésvezetőség az 
iránti felszólításának vételétől számított 3 na­
pon belül, bemutatni.

Kelt Nagyszöllösön, 1911 augusztus 8-án.
Az U|«CSRl TaharthpÉnztl

Igazgatósága.
ír-ügyMület
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Apró hirdetések.
Minden bzó 5 fillér.

Betöltendő.
Szolgák felvétetnek a Városi nyomdában.
Gyermektelen házmester fizetéssel augusz­

tus 15-ére felvétetik József királyi herczeg- 
utcza 32.

Varrá leányok konfektiós munkára felve­
tettnek Zöldfa-utcza 10.

Gyermektelen házmester pár kerestetik Is- 
kola-u. 8.

kitűnő mesterséghez felvétetik. 
Czim a kiadóhivatalban.

Levelezőnőnek könyvelésben jártas gép- 
irónő állást keres. Cim a kiadóba.

ci 14 életévét betol 
tötfe és két közép­

felvétetik Hoffmann és 
Kronovifz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49,

HwmidásztBnoncz, ™
llkolát végzett, felvéteti

DfeBRfcCZgNl HJOÖETLEN UJfSAQ 
Vendéglői és kávéházi {elszerelések.

1911. augusztus 9.

A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárak­

ból, szabadalmazott

jégszekrényekéi,
önműködő fagylaltgépeket, legjobb mi­
nőségű szódavíz készülékeket. Tükrö­
zött kerti golyókat, Sodrony borítékot 
és szabadalmazott legjobb befűző üve­
geket, a legnagyobb választékban és 

legjután'yosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre
üveg, porczellán, lámpa, háztartási s 

diszáruk nagykereskedése
Debreczen, Placz-n 57-lk szása.

A „Filléres tnkorék és segélya^ó- 
vetkezet Derecske4 bejegyzett czég folyé 
évi augusztus hó 17-lk napián délután 
4 érakor üzlethelyiségében

rendkívüli közgyűlést tart
melyre a szövetkezeti tagokat tisztelettel meg­
hívja az igazgatóság.

TÁRGY : Egy igazgató és két felügyelő- 
bizottsági tag választása.

Teseni és Hungária tea vaj, uradalmi Irósvaj, 
naponta friss érkezésü, kapható Deutsch 
Lajos füszerüzletében, Piac-u. 38.
(erővel pérhólt, naponta friss, zamatos 
Ívé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 

nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház­
ukba 2 Pénzügyi-palota,

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

11* ölne* pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
ba bevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
kaiser Salamon.

egészben, vagy kisebb helyisé­
gekre osztva

a Mepsfti részvénytársaság
Placz-utcia 72. az. alatti

• I 1 in I a I • r

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

minthogy az intézet f. évi augusz­
tus 1 -tői kezdve ugyanazon épület 
első emeletére helyezi át irodáját. 

Értekezhetni

a bank helyiségében
a hivatalos órák alatt.

Boreezet házilag készüli. Kapható 
kiadóba.

Czim a

Olajos hordák kaphatók Piacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben.

Fiatal házi szolgát
felveszünk azonnali belépésre.

és
Debreczen, Piacz-utcza 49.

.Gyöngyvirág Gréno'
Szeplő, máftoltók, paftüdiok ■ 
bőrbajjoh elten kiváló jó aeer. 81-
nává, fehérré és tőévé foesl na 
Wcbérll Sem higanyt, sem óimét 
:nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihalovitsjenő
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

D3BBECZEN.

Tlaxt# agyagbél készüli szép és jó

cserép, fali tégla
és legszebb

csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karc,es®CBSt «»erejcheté be.

94102/911. számhoz.

Földhaszonbérleti hirdetés.
A magyar vallás alapnak Jász-Nagy-Kun-Szolnők vármegye Déva- 

ványa község határában lévő Ecsegi 11 és V/B. számú a kezelési térkép 
szerint 1520/716/1600 holdas birtokának 1911. évi november hó 1-től kez­
dődő 12 évre leendő bérbeadása iránt az alólirott minisztérium IX. ügy­
osztályában (Vadász-utcza 33. sz.) 1911. évi szeptember hó 4-ik napján 
déli 12 órakor zárt ajánlatu nyilvános versenytárgyalás fog tartatni.

Az 1—1 koronás bélyeggel ellátott, lepecsételt ajánlatok az alólirott 
minisztérium segédhivatalának igazgatóságánál legkésőbb 1911. évi nép­
iemből* hó 4-én d. e. 10 éréig nyújtandók be. A borítékon jelzendő 
„ajánlat az ecsegi II. és V/B. számú bérletre“. Az ajánlatban nem a hol­
danként!, hanem az egész birtokra felajánlandó évi haszonbér számokkal 
és betűkkel Írandó ki.

Az ajánlatok csak akkor tárgyaltainak, ha a kiszolgáltatott ajánlati 
minta perrendszerüleg két tanú előttemezésével van aláírva.

Bánatpénzül 5000 kor. vagy készpénzben, vagy biztositékképes 
értékpapírokban bármelyik állami (adóhivatali) vagy a közalapítványi közp. 
pénztárnál teendők le és az arról szóló letéti nyugta az ajánlatokhoz csa­
tolandó. — Elkésve érkezett, kellőleg ki nem állított avagy fel nem szerelt 
ajánlatok valamint az utóajánlatok figyelembe vételre nem számíthatnak. 
A kik gyámtalan vagy gondnokság alatt állanak, úgyszintén a kik az 
uradalommal szemben tartozásban vannak, vagy bármi czimen perben 
állanak a versenyből kizáratnak, továbbá a községek, hitközségek mint 
erkölcsi testületek az árverésen részt nem vehetnek s mint ajánlatot tevők 
einem fogadtatnak.

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feltételek, nemkü­
lönben az ajánlati minták s a jelenleg érvényben lévő szerződések a mi­
nisztérium segédhivatali igazgatóságánál (Hold-utcza 16. sz.) és a püspök­
ladányi kir. közalapítványi gazd. felügyelőségnél, a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Budapest, 1911. julius havában.
A m. kir. vallás- és közokt. Minisztertől,

A Bankegyesület Piacz-utcza 72. 
sz. a. palotájában egy négy szobából 
és mellékhelyiségekből álló s a Piacz- 
utczára néző
1 se se ®

f. évi deczember 1-től kezdve kiadó. 
Értekezhetni dr. Bornál Sándor

ügyvédnél, Alföldi takarék épületében.


